

# 蘇聯共青團第十五次代表大會分析

王啓升

蘇聯共青團（「蘇聯列寧共產主義青年團」之簡稱），曾於一九六二年四月十六日至二十日舉行了第十四次代表大會，本年五月十七日至二十一日，按團章每四年召開全國代表大會一次的規定，共青團復召開第十五次全國代表大會。根據此次代表大會的各種文件資料，茲將共青團組織發展，代表大會的代表成份，工作活動及新的團中央機構，分別說明如次：

## 一 近四年來共青團組織發展情形

自一九六二年共青團第十四次代表大會以後，共青團組織便有飛躍的發展，四年之間入團的男女青年，計有一千五百萬之多，團員人數現為二千三百萬人，由於共青團團員人數的大量增加，團內組織亦迅速發展。近四年來共青團基層組織共增加二萬二千個，現為三十四萬八千個，而團員百人以上之基層組織，則增加一倍，至車間、生產隊、分隊等共青團小組，亦大量增加，現為四十八萬個。現在共青團的基層組織是遍佈全國每一角落，目前全國所有的工廠企業、建築工地、集體農莊與國營農莊，共青團組織幾乎是無地無之。

## 二 代表大會代表成份的分析

此次代表大會的代表，係按六千名團員選一代表，在這二千三百萬團員中，共選出代表三千八百三十一名，其中有十人因某種原因未出席大會外，實際出席大會的代表，共為三千八百二十一人。

代表團中間，以首都莫斯科代表團人數為最多，計有代表一百五十二人。俄羅斯共和國其他各省與邊區的代表團的組成情形如下：列寧格勒省計九十九人，莫斯科省八十五人，斯維德洛夫省七十人，羅斯托夫省六十人，高爾基省五十六人，克拉斯諾達爾邊區五十五人，克拉斯諾雅爾斯克邊區五十一人，巴什基爾五十一人。至其他共和國代表團組成情形，則如下述：烏克蘭共和國計七百一十七人，哈薩克共和國一百八十人，白俄羅斯共和國一百

五十六人，烏茲別克共和國一百五十一人，阿塞拜疆共和國七十九人，格魯吉亞共和國七十五人，莫爾達維亞共和國四十七人，立陶宛共和國四十六人，亞美尼亞共和國四十二人，拉脫維亞共和國三十九人，吉爾吉斯共和國三十六人，土爾克明共和國三十二人，塔吉克共和國二十九人，愛沙尼亞共和國二十一人。

蘇俄為一多民族國家，大小民族一百多（一九六六年第八期「共產黨人」雜誌第八十一頁「我們蘇維埃民主主義」），這三千八百多個代表中間，以民族來區分，只有六十二個民族的代表，足見其餘三十多個少數民族，不是沒有共青團組織，便是團員人數不够選一代表。

就這三千八百多名代表成份來加以分析，其中工業、建築業、運輸與郵電業的代表計一千二百一十四人，農業的代表計七百八十九人，科學方面的代表一百零八人，軍方代表一百多人，以及文藝作家代表多人。此外，值得注意的，尚有下列四種代表：

第一、團務工作人員代表：團務工作人員當選代表出席大會的人數佔一相當大的數量，計基層組織的書記九百三十七人，車間、生產隊、分隊等小組書記二百一十人，小組長九十九人，區、市、州等團部書記四百七十八人。在這三千八百多名代表中，上述區、市團部以下的基層書記，即佔一千七百二十二名，可見團務工作人員在代表中，實佔一相當大的比例。

第二、「百萬團員建築大軍與突擊建築工地」的代表：在工業、建築業、運輸與郵電業部門所選出的一千二百一十四個代表中間，以百萬團員建築大軍與八十個突擊工地所選出的一百七十七個代表，是受到大會的特別注意。

第三、生產單位的領導幹部代表：代表中間有一部份人數並不太大，但擔任生產單位的領導幹部的代表，其組成情形如下：①工業、建築業、運輸業的工長與生產隊長，計一百一十二人；②車間、領班、工段的主任計二百零二人；③集體農莊主席與國營農莊經理共三十五人；④農地生產隊長長同

牧場主任共一百三十二人。

第四、婦女代表的比重：在三千八百多名的代表中，婦女代表計一千六百七十二名，佔全體代表人數中百分之四十三點九，這可以看出女團員在共青團組織中所佔的分量和作用。

### 三 共青團的工作活動

蘇聯共青團的工作活動，根據蘇聯共青團中央第一書記柏伏諾夫在代表大會所提出的總結報告，不外下列四個主要方向：

(一)要教育全面發展、有學識的、忠於俄共戰鬥傳統與勞動傳統的青年人；

(二)要加強青年人實際參加「共產主義建設和發展經濟、科學與文化的活動」；

(三)「要教育蘇聯愛國主義，和手持武器作保衛社會主義祖國國界的準備」；

(四)「要對全世界勞動人民作忠於國際主義義務的教育」，要對資產階級思想和帝國主義陰謀，作積極的不調和的思想鬥爭教育。

從這四個主要方面，來看蘇聯共青團的工作活動情況。

①幹部訓練工作：爲了加強幹部思想訓練與培養工作技能，共青團設立了中央團校與各省團部的各種訓練班與講習會。自第十四次代表大會以後，這四年中間上述教育訓練機構所訓之團的幹部與少先隊幹部以及宣傳政訓人員，共四十五萬餘人。此外，區、市、大的工業企業、運輸與建築業、高等學校等基層團部的書記，亦先後劃分地區分別予以講習（共青團中央檢查委員會報告）。

②科學研究：共青團另一重要工作，是培養青年的科學研究興趣與風氣，目前蘇聯大專學生正從事商討若干科學研究與設計工作問題，應如何解決。這些問題包括：①學生科學協會活動的協調；②科學領導人員的鼓勵；③學生研究作業的通報；④人文學系科學研究的發展。共青團中央第一書記柏伏諾夫在大會的總結報告中稱：「在蘇聯高等與中等專科教育部、蘇聯科學研究院、蘇聯列寧共產主義青年團中央團部等三個機構隸屬之下，成立蘇聯學生科學協會理事會的必要性，是業已成熟了」。現在蘇聯十五個加盟共和

國和許多城市，均設有學生科學協會，少年物理學家與數學家俱樂部，以及其他各種可能的學生科學研究組織。如果「蘇聯學生科學協會理事會」正式成立，那這一部份青年人的科學研究，是值得重視的。

③出版事業：共青團的宣傳煽動工作除了運用廣播電視外，還大量出版報紙書刊。目前共青團共發行四千七百萬份的一百四十種中央和地方的共青團與少先隊的報紙，以及六十種共青團和少先隊的雜誌，除此之外，共青團中央的「青年近衛軍」出版部，每年尚出版三千二百萬冊書籍（共青團中央檢查委員會報告）。

④社教活動：共青團爲健全兒童、少年與青年的身心和培養戰鬥技術，會採用各種社教活動。

第一、在三年以前，共青團社教工作人員在各地住宅區成立的少年俱樂部或軍事化的野營，今天已發展到了數千所。俄羅斯共和國和十五省，由作家協會、科學與體育等機關，以及由工業企業、文化宮、電影院等單位共同設立的少年俱樂部，在四年中間，增加了四倍。最近像少先隊活動區、鐵木兒隊、少年太空人學校、少年蘇軍與邊防軍之友等組織，是在各地普遍地建立（柏伏諾夫的總結報告）。

第二、共青團所主辦的兒童與少年的野外旅行活動，亦逐漸在發展。據此次檢查委員會向大會所提出的報告稱：

「共青團主辦的體運野營，旅行招待所與文化宮所支出的經費，一九五五年爲四十萬盧布，一九六五年爲一千二百萬盧布，現爲八千萬盧布。最近四年建築完成之野營與旅行招待所十所，兒童技術運動站，已建築六十所。從一九六〇年起，青年野營所接納的旅行觀光青年計二十三萬五千人。」

第三、目前蘇聯每一個大的城市和許多鄉村，均設立有各種體育技術俱樂部，以體育活動的方式，來培養青年人的軍事技術。如托木斯克省團部所設立的航空體育俱樂部，曾訓練「華列利·沙莫夫」一級飛行員。在三年期間，訓練了滑翔機駕駛員二百五十餘名和跳傘運動員三百多名（柏伏諾夫總結報告）。

蘇聯共青團各級團部爲規劃和主辦上述各種社教活動，除了大批社教人員與體育領導人員外，還擁有少先隊的輔導員七萬九千餘人（柏伏諾夫的總結報告），可見蘇聯共青團推行社教活動，是不遺餘力。

⑩「共青團探照燈隊」：蘇聯共青團，除了參加「人民監察」與「民軍」活動外，從第十四次代表大會以後，復建立了「共青團探照燈隊」第一批隊伍，這是蘇聯青年羣衆參加社會監察的有效組織，現在參加這個探照燈隊組織中工作的，有三百多萬青年。

⑪發展國際青年運動：蘇聯共青團在國際方面運用之青年組織，一爲世界民主青年聯盟，一爲國際學生聯合會。青年聯盟是由世界一百一十五個國家，將近三百個青年組織組成的，而國際學生聯合會現已聯合世界上極大多數國家的學生組織。幾年來蘇聯共青團同亞洲、非洲許多國家的最大的青年組織，均建立了「友好聯系」。蘇聯的青年現以教師、工程師、醫師、建築師、農藝家等身份，在亞蘇安（Asuah）同畢赫萊（Bihlay）等工地，在印度、東埔寨、馬利、幾內亞等國的學校和醫院中服務，來拉攏當地青年，策劃顛覆活動。最近兩年，蘇聯共青團邀請亞洲、非洲、美洲與澳洲前往蘇聯訪問的青年代表團與學生代表團，在一百個以上。這可以看出共青團是多麼注意國際青年運動。

#### 四 共青團在邊遠地區與重要建設工程上所起的作用

蘇聯自一九二八年十月進入五年計劃年代後，繼續不斷地實施了第一、二、三、四、五、六等六個五年計劃與一個七年計劃，現在又開始一九六六年至一九七〇年的新五年計劃。在這樣長期經濟建設任務繁重之條件下，蘇聯人民已疲於奔命，尤以氣候嚴寒，人煙絕跡的西伯利亞、遠東與北極極地帶的建設與開發，人民更視爲畏途，裹足不前。蘇聯爲克服此種困難，除了採用強迫奴工營與強迫移民等辦法之外，便運用共青團團員來作示範表演，上述所謂「百萬團員建築大軍」與標榜「團員的突擊建築工地八十個」，就是在遠東、北極、西伯利亞邊遠地區和最艱鉅的重要建築工程方面，要團員起帶頭作用，好讓蘇俄人民，特別是青年，亦步共青團後塵，在邊遠地帶的開發與建設工程上，替蘇俄統治階級來担任沈重的奴役勞工。蘇聯這一套玩弄人民的手法，是由來已久，遠東阿穆爾河的共青團城，便是一九三二年史達林當時運用共青團的組織力量，要團員帶頭勞動建築完成的。過去的七年

計劃以及現在的新五年計劃，蘇聯仍採用這種手法。

據共青團中央第一書記柏伏諾夫在總結報告中稱：

「在七年計劃期間，一百一十萬男女青年，由共青團團部派遣前往西伯利亞、北極地帶、遠東地區以及其他區域。在這些青年積極參加之下，建築完成了現在舉世馳名的若干重要工程：○布列茨水電站；○阿巴坎——泰謝特鐵路線；○布哈爾——烏拉爾煤氣管；○科拉半島「磷灰礦」開採聯合工廠。」

這一段話說明七年計劃期間，有一百一十萬青年團員，在西伯利亞、北極地帶與遠東地區起帶頭作用，參加各該地的開發工作與建築工程。

另外共青團中央資格審查委員會的報告中亦透露了類似的情形如下：

「共青團員——建築人員百萬大軍派遣了一百七十七個代表參加我們代表大會，其中有共青團團員的突擊建築工地八十處的代表們，和有團員參加建築的整個綜合企業工程所選出的代表們。這些青年男女們目前在秋明省和曼格拉斯半島開發世界上最大的新石油礦藏，在雅庫特開採金剛石礦、在費爾干納開採金礦。在這些代表中間，還有最近新成立的「烏斯——伊罕門斯克」同「魯列爾斯克」水電站、北克里米運河、下卡門斯克化學聯合工廠等建築工地共青團團部所選派的代表。」

這一段話更說明在一九六六年至一九七〇年新五年計劃期間，有共青團員百萬人以及團員的突擊建築工地八十處，在起示範和帶頭作用。

#### 五 共青團新的中央機構

蘇聯共青團第十五次代表大會，在五月二十一日最後會議的一日，會改選中央機構，選出中央委員會委員弗·施·阿巴森等一百七十三人，候補中委恩·伯·阿巴耶娃等八十三人，另選中央檢查委員會委員余·阿菲珊諾瓦等五十三人。

同日，團中央舉行全會，選施·帕·柏伏諾夫爲團中央第一書記，選亞·赫·柏茲諾夫、弗·特·杜伐金、門·伊·蘇拉列娃、亞·伊·卡門沙洛夫、德·亞·庫村科、柏·恩·巴斯杜霍夫、岳·弗·托爾蘇也夫、亞·岳·切斯拉維秋斯等八人爲團中央書記處書記，選尤·普·貝洛夫等十七人爲團中央常務局委員，余·爾·巴爾克維克等七人爲常務局候補委員。團中央

檢查委員會，亦於是日舉行中央檢查委員會全體會議，選弗·特·伊凡諾夫爲主席，弗·伏爾金涅茨爲副主席。

## 分析意見

蘇聯共青團爲俄共對外擴張侵略、對內控制和奴役人民的幫兇。其組織結構，思想理論及其活動目標，幾乎完全效法俄共，亦步亦趨，所不同者，共青團是偏重於青年、少年與兒童方面的活動而已。目前共青團擁有二千三百萬團員，組織遍佈全國，有完整訓練機構與出版事業，有一龐大的社教工作，並在全國設立了起帶頭作用的突擊建築工地八十處，這自然是團的力量表現，不過共青團對於團員和青年人的思想領導，是非常脆弱，問題重重，這可拿柏伏諾夫在總結報告中所講的三段話來作說明。

○「最近幾年派到畜牧場工作的男女青年有幾十萬人，而離開牧場的有多少人呢？大致與此數相等，甚至還要多一點，這在大的程度上應如此解釋，因爲共青團許多團部，對於建立青年畜牧人員的勞動條件，進修與休息條件，沒有予以充分的注意。」

這一段話說明青年畜牧人員，對生活已有所選擇，不完全接受共青團的控制，派到畜牧場幾十萬男女青年，當不滿意畜牧場惡劣的待遇和生活時，

便可全部離開，而共青團亦無可奈何！

○「我是這樣瞭解：假定你認爲團對你沒有任何好處，那你就離開吧，不要拖延就立刻離開，因爲你在團內沒有碰上什麼，因爲團的生活對於你是一個包袱，是一個多餘的，是一個不需要的，沈重的負擔。如果團員對於團毫無貢獻，那你這個團員，是意志薄弱的懦夫，不是鬥士，是偽善者或者是自私自利者，這兩種情況，無論是那一種情況，你都是在團內湊數，你口袋裏還裝著團證，那簡直是太冤枉。」

這一段話，很明顯地透露今天蘇俄共青團內部的團員，不滿意團的組織生活，已大胆地在檢討團員與團組織的關係，檢討團對團員有什麼好處。

○「要同陳舊的、過時的、從來不自動消滅、而頑強抵抗的、長期存在的種種惡習病態：冷酷、懦弱、自私自利、貪污、酗酒、流氓無賴等現象鬥爭。」

這一段話說明蘇俄青年思想意識的消極與個人放任，是到了什麼樣的程度，也可以說，蘇俄青年思想意識，是腐敗墮落到了什麼樣的程度。

整個說來，蘇俄今天的青年，是已相當覺醒，對個人生活和出路，對團的組織關係，業已有所選擇，不完全像史達林時代的盲目服從，任意由共青團擺佈，而傾向於個人的自由活動，這自然是蘇聯共青團在青年羣衆中間思想領導的失敗。

# 現階段共匪文藝整風之剖析

汪學文

## 一 前言

最近半年來，共匪整風運動發展的特點，是以吳晗及其所作「海瑞罷官」爲基準和中心，由點而線，由線而面，不斷擴大，逐漸提高。一方面從學術觀點，批判吳晗的清官論、道德論，進而展開所謂「史學革命」，對歷史作全面的清查和改寫；同時並揚言展開所謂「文化大革命」，企圖清除一切傳統觀念、整個傳統文化，以及所有傳統風俗習慣。另一方面則從政治觀點

現階段共匪文藝整風之剖析

，批判「海瑞罷官」的政治背景與目的，並進而清算「反黨反社會主義集團」，對「三家村」及其分店作全面的圍剿與整肅，逐漸地形成爲關係到匪黨命運、前途、和將來面貌的「頭等大事」。

## 二 從「海瑞罷官」到「海瑞上疏」

五十四年九月，毛匪在一次匪黨中央會議上，再度指出「必須批判資產階級的反動思想」，十一月，匪「文匯報」在上海匪黨組織的策劃下，首先